

Y en sus oficinas tenemos que hacer cola de varias horas para hablarles, y si no llevamos recomendación eficaz, ó quita, ó votos, nos tiramos una plancha y saldramos haciendo el ridículo, pues allí no se atiende más que á los que tengan alguno de aquellos tres elementos; á los demás, se les vulneran sus mejores derechos y preferencias, saltando sobre la ley en casi todos los casos.

En la aristocracia de abolengo s'incerda, llamada por antonomasia nobleza, tampoco hay humildad, porque ya veis que no se cuidan de los pobres con el dinero que derrochan en trenes de lujo, saraos, thes y otras bagatelas y vanidades, y á los pobres necesitados no les dan más que el ojo de los despiden las ruedas de sus carruajes y los cascos de sus caballos, cuando no los atropellan con sus automóviles.

A la banca y clases simplemente adineradas, ó sea sin pergaminos, escusamos de ir, porque allí ya sabéis que no hay más que usura.

Hoy no hay humildes tampoco en la clase media, que suspira por codearse con la superior y llegar á ella, y todo lo convierte en negocio personal, pero si queréis señalar en esa clase algún humilde, dadle una bofetada, tres ó cuatro, y si os pone la otra mejilla para que le deis más, como manda Cristo, lo reconoceré.

Más es, quitado á ese humilde la capa que lleva sobre sus hombros ó el manto, y si es lo deja llevar tranquilamente, como Cristo enseñó y no va á denunciarlos, también lo reconoceré.

Es que en las clases menesterosas hay humildad. Se acabaron aquellos tiempos en que, si el hijo de un pobre, por ignorancia, desobediencia ó poca educación faltaba á un transeunto y éste le castigaba, al ir el niño llorando á su casa, el padre, enterado, le daba otra zurra y se iba corriendo á dar una satisfacción al ofendido, pedirle perdón y decirle: «Señor, hizo V. bien en castigar á mi hijo, que es muy malo, y yo no puedo hacer bueno de él».

Hoy, por el contrario, si el hijo de un pobre os tira una piedra con intención de molestaros y le reprendéis, se rie de vosotros haciendo coro con sus compañeros, y si os castigan, saldrá el padre hecho una fiera con lo que encuentre á mano, y sin atender razones ni enterarse siquiera de los motivos, os acometerá con denuestos, si no lo emprende á garrotazo limpio con vosotros.

¿Es esta verdad? ¿No es eso lo que estamos viendo á toda hora y en todo lugar?

¿Dónde está pues la humildad predicada por Cristo?

Hasta el pordiosero lleno de harapos que pide una limosna á quien quizá la necesita tanto ó más que él, va refunfuñando ó echando maldiciones porque le ha dicho: «Que Dios le ampare, hermano».

¿Qué más? ¿Queréis llevarme á los conventos? ¿Por qué? Si los frailes siempre están ocupados con su regla. ¿No veis que siempre nos dice el hermano portero que están en el coro ó en los oficios? Dejados en paz á los pobres que bastante tienen con salvar su alma si pueden, porque «salv el justo cae siete veces al día».

Desengañaos lector suspiros, no hay humildades. Si los hubiera no cuadrarían como cuando hoy por el mundo, la desolación, la angustia, la desesperación; y sino decidme ¿había angustia al lado de Cristo? ¿Había desolación al lado de Aquel que refrigeraba las almas abstidas? ¿de Aquel que decía: Venid á mí los pobres, los humildes, los desconsolados, los que lloráis y sentís hambre y sed de justicia, yo os consolaré, yo saciaré vuestra hambre y vuestra sed; yo multiplicaré los panes y los peces, yo os alimentaré; yo os daré mi propia sangre y mi propia carne: aquí tenéis en mi corazón un verdadero hogar».

¿Cómo había de haber desesperación al lado de Cristo?

De Aquel que decía: «Venid á mí los que estáis cargados, los que no podéis con el peso de vuestra cruz, yo os aliviaré; yo os llevaré esa cruz sobre mis hombros y descansaréis».

Pero aun sin elevarnos á la altura de Cristo, descendamos á la de sus imitadores.

¿Podría haber angustia y desesperación al lado de San Francisco de Asís? ¿Podría haberla al lado de San Vicente de Paul?

¡Triste experiencia de la vida! Y nadie tiene derecho á tacharnos porque digamos la verdad, á no ser que se invoque el derecho del sayón cuando dió la bofetada á Cristo al contestar á su tribunal; pues, os replicaré con Cristo: ¿Y porque digo la verdad me herís?».

Quedamos en que en los hombres de la actual época no hay humildades, se agotó entre ellos la virtud base de todas, la humildad; en otro artículo veremos si existe entre las mujeres.

F. SALGADO Y LOPEZ QUIROGA.
Pamplona, Octubre.

[Que sea enhorabuena, camarada, y perdona usted á los cómicos!]
La música es inspirada, y muy linda, pero su autor el joven compositor señor Beltran necesita alguna picardía.
El coro de seminaristas y el dueto son dos páginas muy inspiradas.
Mi enhorabuena también.
GARCILASO.

Del Valle de Goni

REGRESO
Después de haber pasado dos meses el ilustrado médico titular de este Valle don Manuel Leira, al lado de su familia en Galicia, ha regresado sin novedad alguna.
Que sea bien venido.
Para sustituirle ha estado durante su estancia don Antonio Goyeneche, hijo de Pamplona, médico, el cual ha dejado grandes recuerdos en todo el Valle, y eso prueba las muchas simpatías de que se ha hecho acreedor durante todo el tiempo que ha estado entre nosotros.
Ayer marchó á Pamplona, su pueblo natal, y de todas formas le deseamos un feliz viaje.

CARRETERA
Con ocasión de estar reparando la carretera del pueblo de Guemba al pueblo de Munarriz, rogamos á la Excmo. Diputación, haga un pequeño esfuerzo para continuar y terminar con la de Artota (Valle de Oilo), por lo que este Valle quedaría sumamente agradecido.

COSECHAS
La de trigo y menudaes y patatas, inmejorables, por lo que los labradores están contentos y satisfechos.
El corresponsal.
11 Octubre 1908.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
Sumarios
Tudela.—Contra M. A., por robo.
Idem.—Contra J. R., por homicidio y lesiones.
Tafalla.—Contra E. S., por robo.
Idem.—Por robo, sin procesado.

GACETILLAS

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fué querido y respetable amigo nuestro don Miguel García Tuñón y Elizalde.

El tiempo transcurrido no ha conseguido disipar el sentimiento general que produjo su inesperada muerte.

Como senador del reino, como alcalde de Pamplona, como católico ferviente y como ciudadano, cumplió todos sus deberes y en todas partes encontraba simpatías y respetos en justa correspondencia á sus bonisimas cualidades personales.

Ningún elogio podemos hacer del señor García Tuñón, aquí en Pamplona, donde era tan conocido; buena prueba de ello es el sentimiento que produjo su muerte, y las mismas pruebas de duelo seguramente se reproducirán mañana con motivo de las misas que se celebrarán en sufragio del alma del distinguido finado.

A su viuda, hijos y demás distinguida familia les reiteramos la sentida expresión de nuestro sincero pésame, deseándoles al mismo tiempo resignación cristiana para seguir sobrellevando con paciencia tan irreparable pérdida.

Ha llegado á Zaragoza nuestro distinguido paisano el general de ingenieros don Eusebio Lizaso y Azcarato, que en breve marchará á Madrid para poseionarse de su nuevo destino, acompañado de su distinguida esposa doña Dolores Zapata.

Con regular concurrencia se celebró anteayer en Logroño el mercado de cereales, rigiendo los precios siguientes: Trigo á 46 y 47 reales los 44 kilos, cebada á 25 los 33 idem, avena á 18 los 26 idem, y habas á 31 y 32 los 34 id.

Dicen de Castejón, en comunicación oficial recibida ayer en el Gobierno civil, que en la noche del sábado último fueron sustraídas de un estante del estanco á cargo de don Eloy Herrero situado en aquel barrio 300 pesetas, sin que hasta la fecha, á pesar de las averiguaciones practicadas se haya conseguido averiguar quién ó quiénes fueron los autores del hecho.

En un parte oficial de Urroz, recibido ayer en el Gobierno civil se dice que el obrero de la línea férrea en construcción en aquel término José Goni Donazar, resultó herido, pero sin determinar cómo, ni quién le produjo la lesión, ó si por el contrario se la causó trabajando.

Sobre las nueve de la mañana de ayer sufrió un desvanecimiento en la plaza consistorial un vecino de esta capital.

Por consecuencia de la caída sufrió una herida en la ceja izquierda, y después de ser asistido en la Casa Consistorial, pasó á su domicilio en estado satisfactorio.

En el Gobierno civil se expidieron ayer 21 licencias de caza.

La Junta provincial de Instrucción pública, en sesión celebrada recientemente y atendiendo requerimientos de las Autoridades superiores, ha acordado dirigirse á todos los Maestros de las escuelas de la provincia para estimular su celo á fin de que poniéndose de acuerdo con el Médico ó Médicos de sus respectivas localidades, coadyuven al mejor éxito y resultado de las medidas higiénicas que éstos en unión de las Autoridades y Juntas de Sanidad habrán de adoptar, dando señalada preferencia en la escuela á la enseñanza de las máximas y preceptos de la higiene, escogiendo entre los libros de lectura aquellos que tratan de esta importante materia, y aprovechando las ocasiones que preste la referida clase para hacer atinadas observaciones á niños y adultos sobre la higiene de la localidad y los peligros que la suciedad y abandono, engendrados por

la práctica de perniciosas costumbres, pueden acarrear.
Por otra parte, cuidarán de que se cumplan escrupulosamente los preceptos higiénicos en el interior y exterior de la escuela, en los retretos, salas de clases, paredes, libros, mesas y demás objetos de uso constante en las labores de la enseñanza, teniendo presente que si siempre la escuela debe estar limpia y aseada, en estas ocasiones debe extremarse la limpieza y no consentir ni dentro ni en las proximidades el depósito de sustancias que puedan viciar el aire y constituir focos de infección.

En este sentido ha dirigido dicha Junta circular á todos los Maestros y Maestras de la provincia.

Según leemos en una revista financiera, se va á constituir una sociedad formada por capitalistas vizcaínos y asturianos, entre los que figuran los marqueses de Comillas, Urquijo y Lema, para llevar á cabo la construcción de 1 000 kilómetros de ferrocarriles económicos y estratégicos.

De Instrucción pública.
En el concurso de traslado que corresponde convocar en el mes actual figurarán las siguientes escuelas de esta provincia. De niños: Una auxiliar de la graduada en la capital con 1375 pesetas; Ferrás, Tudela y Corella con 1100; y Arroniz con 825 De niñas: Estella con 1100 pesetas; Leiza, Carcastillo, Errazu y Milagro con 825.
—Por el señor Rector ha sido nombrada fuera de concurso maestra propietaria de la escuela de Muruzabal doña Josefa Borda, que desempeña la de Garlinoain.

—Han quedado vacantes las escuelas de Ezul y Arboniés.
—Se han recibido de la Junta Central 18.299,14 pesetas para pago de los haberes del tercer trimestre á los maestros jubilados y pensionistas que cobran en esta provincia. El pago se halla abierto en casa del habilitado don Martín José Palomino.

—A su vez la Junta provincial ha remitido á la Central 13.241,53 pesetas á que ascendieron los descuentos hechos durante el segundo trimestre á los maestros de esta provincia.

—Por el señor Rector le ha sido concedida á doña María Marticorena maestra de Iturmendi, una licencia de 45 días por enferma.

—Por la misma autoridad ha sido nombrada maestra interina de Pitillas doña Luisa Marín Viguera, aceptando al propio tiempo la renuncia presentada por doña Rafaela Lucus que venía desempeñando aquella escuela.

Esta tarde á las cinco si se reúne número suficiente de señores concejales celebrará sesión el Ayuntamiento.

Día de retiro mensual de San Ignacio.
Mañana viernes será para las señoras de la Súplica Perpetua y demás personas de su sexo, en especial para las dedicadas á las obras de caridad y celo.

Por la mañana, á las diez y media, meditación y plática precedidas de una misa.
Por la tarde, á las cinco y media, meditación seguida de una plática.
Por la mañana ejercicio á las cinco y media.

Teresa San Martín, modista de sombreros, tiene el gusto de participar á las señoras, que ha regresado de Francia y ofrece sus servicios á domicilio, Mayor 19 3.º

Ayer á las ocho de la mañana en la Basílica de la Virgen del Camino contrajeron matrimonio enlace la bella y virtuosa señorita Julieta Alfaro, con el simpático joven Valentín Martija, hijo de nuestro amigo don Fausto, siendo acompañados por dicho señor, padrinos y la familia de don Santos Asurmendi oficial de este gobierno civil.

A los nuevos esposos les deseamos dichosa luna de miel y muchas felicidades en su nuevo estado.

Prim Ortopédico en Pamplona

Los días 14 y 16 de Octubre en la calle Mayor 65 1.º recibirá este afamado Ortopédico de la Clínica Prim y Bañerío de Alsasua (Navarra), á cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares.

Piernas y brazos artificiales, etc. etc.
HERNIADOS
Adaptación por su autor del conocido de Braquero Prim, único desprovisto de correajes de entropierna y que reduce y contiene la hernia más voluminosa: Sus precios de 35 á 50 pesetas para mayores y de 15 á 25 para niños.
6, 7, 8, 10, 11, 13, 14 y 15 8-8

Continúa el Juzgado de Instrucción de esta capital activando las diligencias sumariales incoadas con motivo del robo de dinero cometido el domingo último en el primer piso de la casa número 4 de la calle de Rozalejo.

Nada positivo se ha logrado averiguar todavía, y todo permanece envuelto en el mayor misterio.

La palanqueta con que se forzaron la puerta y cómodas de lo que podemos llamar de lujo, pues es de lo mejor en su clase.

Según partes oficiales, en el kilómetro 49 de la carretera de Logroño, cerca de Azqueta, sostuvieron días pasados una acalorada reyerta Julian Zubano y Pedro Eustaquio Nolasco, molineros, por cuestiones del oficio, resultando el primero con dos heridas de arma blanca en el costado izquierdo de carácter grave, siendo conducido á Azqueta, donde se le asistió convenientemente.
Su agresor Nolasco se dió á la fuga sin que hasta la fecha haya sido capturado.

El juzgado instruye diligencias.
Después de haber pasado el verano en Arribas han regresado nuestro estimado amigo don Ignacio Ochotorena y su apreciable familia.

Bien venidos.
Han hecho su profesión y votos solemnes en el convento de RR. PP. Capuchinos de Pamplona, los nuevos religiosos

Fr. Modesto de Lecumberri, en el mundo don Modesto Astiz; Fr. Laureano de Azpeltia, don Laureano Eguiguren; Fr. Dámaso de Elizondo, don Dámaso Maisterrena; Fr. Carlos y Fr. José de Leasa, don Carlos y don José Echalde; y Fr. José María de Calahorra, don José María Amadón.

A todos ellos les deseamos las gracias divinas para el mejor desempeño de su piadosa profesión.

Como teníamos anunciado, ayer á las once de la mañana se celebraron en la parroquia de San Saturnino los funerales por el descanso eterno del alma del que fué bondadoso señor y amigo nuestro el capitán retirado de Carabineros don Pantaleón Ochoa y Arizurrieta.

El fúnebre acto se vió muy concurrido, como prueba de las muchas simpatías que gozaba el finado y las que goza su familia, á toda la cual les reiteramos nuestro sentido pésame.

Por el ministerio de Estado se ha mandado expedir real título de teniente canciller de Navarra, á favor de don Castor Dublin y Olle.

Reciba el agraciado nuestra enhorabuena.

Según leemos en los periódicos de Orreaga, ha llegado á aquella capital sin novedad el dignísimo Prelado de aquella diócesis y respetable amigo y paisano nuestro, Excmo. Sr. Dr. D. Eustaquio Irujo, el cual uno de estos días saldrá á girar su visita pastoral.

Victima de pasosa enfermedad ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos el virtuoso párroco de Ibero don Juan Lecumberri.
El finado era uno de los párrocos más antiguos de Navarra.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella comarca, donde tanto se le quería y se le apreciaba.

Descanse en la paz del Señor su alma y reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Han marchado de Zaragoza representando á la Cámara de Comercio de esta capital para asistir con esa representación á la Asamblea de Cámaras que allí se va á celebrar, nuestros estimados amigos don Angel Lazcano y don José Martínez.

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

Vitoria 14 (8 noche).
Más gestiones
Hablando del proyectado ferrocarril Anglo-Vasco-Navarro, «Heraldo Arrieta» dice en un número de hoy que se una á la comisión de la Diputación de Guipuzcoa que se halla en Madrid gestionando el favorable resultado del asunto, otra de la Diputación de Alava.
Sesion municipal
En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento ha hecho una revelación trascendente el Procurador síndico señor Lopez Huralde.

Guipuzcoa

San Sebastian 14 (8 noche).
Jaleo por jurados.
Hoy á las diez de la mañana se ha reanudado la vista de la causa seguida contra E. sebio Martinez por delitos de falsedad y estafa.
Durante la sesión celebrada por la mañana han comparcido varios testigos, sin que ninguno de los cuales haya hecho revelaciones interesantes.
A las dos menos cuarto se ha suspendido la sesión hasta mañana á las 10.

Vizcaya

Bilbao 14 (10.20 noche).
La Bolsa
He aquí el resultado de la cotización de hoy:
Altos Hornos 283.00.
Resineras, 91.00.
Sierra Menara 99.00.
Almagreras, 114.00.
Explosivos 334.00.
Hidroeléctrica 121.00.
Una abogada
Esta mañana, á las diez, ha aparecido flotando sobre las aguas de la ria el cadáver de una mujer de 75 años llamada Francisca Larraunvide.
El cadáver apareció frente al muelle del almirante Churrua.

Hoy á las tres de la tarde, según anuncio ayer, se verificarán pruebas hípias regimentales en el hipódromo de la Vuelta del Castillo.

De desear es que haga buen tiempo, en la seguridad que acudirá numerosa concurrencia.

Ya hemos entrado en el período de aguas, que tan largo acostumbra á ser en Pamplona.

Ayer estubo lloviendo todo el día, con pequeños intervalos.

Esta lluvia beneficiará seguramente á los campos para las operaciones de la siembra; y por el contrario es la gran cosa para acatararse.

De Estella y Aizegui se ha marchado á Buenos Aires muchas familias.

Como se ve, la emigración aumenta en Navarra, pues no son solo individuos los que se marchan, sino familias enteras.

Da pena leer estas noticias que tan ilusorias esperanzas hacen abrigar á muchos, para luego convertirlas en cruces desengaños.

Filtros para agua.—Aprobados por las primeras eminencias médicas.—A. Clemente, Mercaderes 21, farmacia.

Muy en breve, según tenemos entendido, abrirá sus puertas el Circo Labarta, donde el amigo Balloch presentará todas las novedades cinematográficas y algunos números de atracción.

Medallas. La persona que haya perdido tres medallas puede pasar á recogerlas á la calle de Navarrería número 41, piso cuarto.

Para la plana tercera, nos vamos preparando á pasar los siguientes á la sección de cuarta plana, titulada «NOTICIAS RECOMENDADAS»:
Isaba, Venta de vacas holandesas, Perdida de gato, Arriendo de hierbas, Venta de muebles, Se vende, Distrito de Aberin, Moissain rey de los piensos, Se venden, Ocho correo, Habas para siembra, Arriendo de la carnicería, Buena ocasión.

Correspondencia administrativa
Fitero.—D. E. P., recibidas 86 pesetas 40 céntimos.

Se desconocen las causas originarias del suceso; sólo se sabe que dicha finada hace dos meses estaba asilada en la casa de Misericordia.
El Juzgado recogió el cadáver, habiendo comenzado á instruir las primeras diligencias.

Madrid

El Juzgado del Centro de Madrid ha ordenado al Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa la retención del título de la Deuda interior, 4 por 100, serie D núm. 29.683, por haberlo así decretado en diligencias judiciales.
Fiesta escolar
Hoy á las cuatro de la tarde se ha reunido en el salón de actos del Instituto la subcomisión de la fiesta escolar celebrada recientemente en la plaza de toros.

Primera conferencia

Este periódico oficial publica hoy varios nombramientos de inspectores provinciales de las juntas de trabajo.
Los nombrados hasta ahora corresponden á Madrid y provincias, entre las cuales no se halla comprendida esa región.
Además inserta una disposición prohibiendo la petición de excedencias en el cuerpo de Sanidad, mientras duren las actuales circunstancias de anomalía promovidas por la presencia del cólera en algunas localidades extranjeras, próximas á España.

Entierro de un torero

A las once de esta mañana se ha celebrado el acto de dar cristiana sepultura al conocido torero Serranito.
El ataud que encerraba los restos del que fué valiente espada, era conducido en hombros por cuatro mozos de estofas pertenecientes á las cuadrillas de otros tantos matadores.
Detrás seguía el coché fúnebre, tirado por cuatro caballos, empenachados y enguaidrapados de negro.
Otros varios carruajes figuraban al final de la comitiva.
Esta se hallaba compuesta de los parientes, amigos íntimos del finado y todos los toreros que actualmente se encuentran en Madrid.

Contra la usura

El señor La Cierva ha dicho que se propone tomar severas medidas contra los prestamistas y casas llamadas de préstamos, si en virtud de las últimas

disposiciones dictadas sobre este asunto, tratan de vulnerarlas y con ello abusar del público y de la gente necesitada.

De política

Bajo la presidencia del ministro de la Gobernación se ha reunido hoy la Junta Superior de Policía, con objeto de resolver asuntos pendientes y examinar varias solicitudes de aspirantes y otros detalles relativos a la organización de servicios.

Política desagrada

Una comisión de peritos mercantiles ha visitado hoy al ministro de Fomento, con objeto de pedir se conceda a dichos peritos la calidad de poder ser nombrados inspectores segundos de Seguros.

El señor Sánchez Guerra manifestó a sus visitantes la imposibilidad de poder atenderles, a causa de no poderse introducir todos los días modificaciones importantes en el Reglamento por que se rige la ley de Seguros.

Más tarde visitaron al ministro otras comisiones solicitando la resolución de asuntos de interés local.

Vadillo y Osma

Asegúrase que los señores marqués de Vadillo y Osma, ocuparán en la comisión parlamentaria encargada del estudio de la reforma del Reglamento del Congreso, los puestos que desempeñaban los señores Sánchez Guerra y García Alix.

Montero, intrasigente

Los amigos íntimos del señor Montero Ríos han recibido cartas de este anunciando su propósito de combatir a todo trance el proyecto de Administración provincial, y encomiando la necesidad de hacer en tal sentido una vigorosa campaña en el Parlamento.

Aseguran prohombres del partido liberal, que el señor Montero Ríos ha calificado el referido proyecto de atentatorio contra la libertad y la prosperidad nacional.

Dícese que también ha escrito don Eugenio al señor Moret expresándole el propósito de combatir al Gobierno al discutirse el proyecto de Ley de referencia.

Notas extranjeras

Contra el duelo

Roma.—El rey Víctor Manuel ha firmado un decreto cuya tendencia es la prohibición absoluta del duelo, aunque de momento se limite a condenar con severas penas a los que incurran en las unas veces bárbara y otras veces ridícula, costumbre de batirse.

Lo mismo para los casos de duelos entre militares como entre paisanos o paisanos y militares, las penas son severísimas.

El decreto real dispone que las cuestiones de honor que puedan suscitarse entre personas solventes por medio de Jurados o Tribunales de honor, cuyos fallos sean inapelables.

Asegúrase que el gobierno italiano llevará en breve al Parlamento un proyecto de ley, que recogiendo lo más importante del actual decreto establece una verdadera legislación sobre el duelo y medios de dirimir sin violencia las cuestiones personales.

Organo oficial del Vaticano

Roma.—Personas bien enteradas de lo que en el Vaticano se dice, aseguran que el Sumo Pontífice tiene propósito de crear un órgano oficial del Vaticano, que con el título de «Acta Sancta Sedis», aparecerá escrito en latín, y en el cual se publicarán todos los decretos que afecten a la organización y buena marcha del mundo católico.

También insertará las sentencias de los tribunales de la Rota y Santo Oficio y cuantas disposiciones tengan carácter de ley general en el orden religioso.

Boda contrariada

Roma.—En los círculos aristocráticos se afirma que ha quedado deshecha la boda del príncipe, duque de los Abruzzos, con una millonaria yanqui, afirmándose que la resuelta actitud de la casa real italiana, oponiéndose a dicha unión, ha conseguido al fin influir decisivamente en el ánimo del duque.

Lo de Oriente

Viena.—Despachos facilitados por el ministro de Negocios extranjeros dan a entender que la cuestión de Oriente ha entrado en una fase más tranquila, debido, en primer término a la actitud de Serbia, que ahora parece ser no se muestra tan belicosa como al principio.

El temperamento conciliador que Serbia revela ahora, unido a los pacíficos oficios de Inglaterra, cerca de Turquía, y a la idea, que cada vez gana más terreno, de someter la solución de las cuestiones balcánicas a una conferencia internacional a modo de la celebrada hace treinta años en Berlín, hace pensar a los políticos austriacos que es muy posible la solución del conflicto de Oriente sin que estalle la temida guerra entre dos o varios de los Estados balcánicos.

De Marruecos

Despachos de Melilla dicen que ha quedado disuelta el harka que se organizó para combatir al Roghi y a sus partidarios que opusieron más o menos energética resistencia a las órdenes del magzen.

El Roghi sigue teniendo gran influencia en las kabillas próximas a nuestra plaza, entre las cuales parece haberse iniciado una era de paz y tranquilidad.

En Melilla y en distintos puntos del campo moro, próximos a dicha plaza, se han reanudado los trabajos mineros con toda actividad.

También se han vuelto a reanudar los trabajos de construcción de un ferrocarril que ha de unir a Melilla con importantes localidades rifleñas, y asimismo, se han comenzado distintas obras importantes de carácter público.

De Barcelona

Hay han regresado de Mataró las fuerzas de la guardia civil que fueron

a dicha localidad en previsión de lo que pudiera ocurrir en el «Aplech carlista» que dió ocasión a un ruidoso incidente entre carlistas y republicanos.

Senado

Preside el señor Azcárraga, el cual, después de leída y aprobada el acta, pronuncia un sentido discurso a la memoria del señor Sánchez Bustillo.

En representación de las distintas tendencias políticas de los grupos de la Cámara, varios señores se adhieren a lo manifestado por la presidencia pronunciando, a su vez, sentidas palabras enalteciendo la memoria del que fué ministro de Hacienda.

Seguidamente el señor Obispo de Jaca reproduce su proposición de ley, encaminada a que en las causas que se formen por injuria o calumnia, contra los periódicos, entiendan los jueces de los puntos donde resida la parte querrelante.

Después, el mismo Prelado excita al Gobierno a que se solucione el asunto relativo a los haberes de la guardia civil, pagando a ese Cuerpo lo que el Estado les adeuda por atrasos.

Varios senadores reproducen proposiciones de ley que en la anterior legislatura presentaron sobre diferentes asuntos; y seguidamente se entra en la orden del día.

Se procede a elegir la comisión inspectora de la Deuda, quedando nombrados el marqués de Urquijo, el señor Cánovas y el conde de Albós.

Se suspende la sesión, para que se reúnan las secciones, y reanudada, se da cuenta de lo hecho por estas, con lo cual termina aquella.

Congreso

Después de varios ruegos y preguntas de interés local, el señor Rosales pide al ministro de la Gobernación ordene a las compañías ferroviarias dispondan que nos verifique la revisión de billetes estando los trenes en marcha, como medio eficaz de evitar los robos y atracos de que son víctimas los pasajeros, y al mismo tiempo como medida de protección a favor de los viajeros, expuestos continuamente a un percance, al cumplir su cometido en plena marcha.

El orador se extiende en consideraciones atacando al gobernador de Sevilla por incidentes ocurridos en las líneas ferroviarias de dicha región.

El señor La Cierva contestó al señor Rosales y defendió cumplidamente al gobernador de la capital andaluza.

El conde de Romanones explana su interpección sobre política económica del Gobierno.

Pide al señor Maura que explique las causas que motivaron la salida del señor Osma del ministerio de Hacienda, y por qué no substituyó en seguida el señor Besada al señor Osma, en lugar de llamar al señor Sánchez Bustillo.

El señor Maura dice que no cree necesario tener que explicar el cambio de un solo ministro; detalle que en nada afecta a la unidad del gabinete y a la política general.

El jefe del gobierno tributa un caloroso elogio al señor Bustillo, teniendo también laudatorias frases para el señor Osma.

El conde de Romanones no se da por satisfecho con las palabras del señor Maura.

Insiste en que explique el por qué al salir el señor Osma, no llamó inmediatamente al señor Besada.

El orador se contesta a sí mismo diciendo que es innegable que la llamada del señor Bustillo respondió a la enemiga que siempre tuvo el presidente a la política financiera del Sr. Villaverde, y como quiera que el señor Besada vivió siempre inspirado en los principios económicos de aquel ilustre estadista, de nuevo vuelve a preguntar el conde de Romanones si esta vez es el señor Besada un continuador de Villaverde, o un continuador de Osma o de Sánchez Bustillo.

Extraña y lamenta que no se halle presente el señor Osma, de quien dice que debiera haber acudido, ya que se trata, entre otras cosas, de su gestión como ministro de Hacienda.

Examina esa gestión, censurándola. En particular dice que la supresión del impuesto sobre las harinas fué el mayor fracaso del señor Osma, porque esa supresión no produjo beneficio alguno al pueblo consumidor y privó al Estado de un ingreso de veinte millones de pesetas.

También califica de desastrosa la desgravación de los vinos, porque sus resultados han sido semejantes a los de la supresión del impuesto sobre harinas.

A continuación criticó la ley del impuesto sobre los alcoholes, calificándola también de desastrosa.

De todo ello deduce el conde de Romanones que el señor Osma ha muerto políticamente, y ha muerto a manos de los conservadores.

El orador comenta otros puntos y hechos de la gestión financiera de los conservadores, tomando de todo ello motivo para nuevas censuras, con que prolonga su discurso.

Termina insistiendo en su anterior pregunta, porque considera preciso que se sepa si el señor Gonzalez de Besada va a imitar o no en el ministerio de Hacienda al señor Villaverde.

Las últimas palabras del conde de Romanones son una excitación al actual ministro de Hacienda, para que exponga su criterio y propósitos.

El señor Gonzalez de Besada responde a esa invitación, y sus principales manifestaciones son las siguientes.

Dice que luego de haber fallecido el señor Villaverde, él se puso a las órdenes del señor Maura (Rumores) y a aceptar su jefatura con las consecuencias que esto lleva consigo.

Respecto de sus propósitos como ministro de Hacienda, dice que está resuelto a proceder en este ministerio en forma análoga a las normas de conducta que ha seguido en el de Fomento,

discusión del proyecto de administración provincial, y las conjeturas y las opiniones eran para todos los gustos y con arreglo a la filiación política de cada cual.

Boleta de Madrid

Después de las activas diligencias de las autoridades, siguen en el mayor misterio las causas y autores del asesinato del jefe de la estación de Sana.

Ha sido objeto de muchos comentarios la muerte repentina, ocurrida en el parque de Artillería del perito armador don Sixto Espuy.

La circunstancia de tener que declarar mañana dicho señor en el proceso de las bombas y sustancias explosivas encontradas en una casa de campo de la Poble de Segur, ha dado motivo al público para lanzarse a las más fantásticas y aventuradas conjeturas, pues atribúyase gran importancia a las declaraciones del señor Espuy sobre calidad y procedencia de los explosivos hallados en dicha casa.

Boleta de Madrid

COYEZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns: Duda por peseta a por 100 int., Duda id. fin de mes., Duda amortizable 5 por 100, Acciones del Banco de España, Id. de la C. A. de Tabacos, Azucareras preferentes ordinarias, Cambios sobre Paris (tanto por ciento), Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina), Paris, Exterior español, Buenos Aires.—Oro, 227,25.

De Zaragoza

(POR TELEFONO)

Zaragoza 14 (9'20 noche). Lluvia torrencial.—Sin festejos

Desde el amanecer no ha cesado de llover en todo el día un solo momento. Muy temprano, entre cinco y seis de la mañana, se desencadenó una furiosa tormenta sobre Zaragoza, y así continuó lloviendo y tronando toda la mañana.

A las dos de la tarde cayó una enorme manga de agua, y a las tres llovía de tal modo que nunca se ha visto en esta capital semejante diluvio.

Las calles del Coso y Alfonso parecían dos rios, y la Plaza de la Independencia un lago.

Las bajeras de estas calles quedaron inundadas.

En los barrios bajos Magdalena y San Pablo ha sido tal la inundación que se teme hayan ocurrido desgracias.

Las pérdidas son importantes. No hay para qué decir que todos los festejos públicos han quedado suspendidos.

La corrida

La corrida anunciada para hoy se celebrará pasado mañana, pues mañana se lidiarán los Miuras.

Este es el proyecto, que probablemente no se realizará porque dado el temporal de lluvias que continúa es seguro que mañana tampoco habrá corrida.

Los labradores

Muchos labradores forasteros han marchado a sus casas para aprovechar estos días favorables a la siembra.

El Congreso histórico

A las once de la mañana se ha celebrado el Congreso histórico en el salón de actos de las facultades de Ciencias y Medicina.

Presidió el general Primo de Rivera. En nombre del Ayuntamiento habló en primer lugar el concejal Sr. Arroyo. Después habló el presidente del Congreso y catedrático de la Universidad señor Ibarra.

Seguidamente pronunciaron discursos los señores Lijujá, representante de China, que habló en castellano y en chino, Godri por los Estados Unidos, y los representantes de Italia, Portugal y Madrid.

Al final hizo el resumen de los discursos el general Primo de Rivera, el cual dijo que le ligan recuerdos de familia a Aragón.

En nombre del Gobierno declaró inauguradas las sesiones del Congreso.

A Madrid

A las cuatro de la tarde ha regresado a Madrid el ministro de la Guerra, Renunció a los honores militares en vista del mal tiempo.

También han marchado a la corte Monsieur Vigo, Nuncio de S. S. y el Sr. Obispo de Almería.

En honor de Paraiso

En el teatro de Pignatelli se ha celebrado una fiesta franco-española en honor de don Basilio Paraiso y del Comité organizador de la exposición.

CASAS

Segunda conferencia

Madrid 14 (11 noche).

En las Cámaras

Las sesiones del Congreso y del Senado continúan desahucándose en medio de la calma más absoluta. A primera hora de esta tarde la desanimación era completa, hasta en los mismos pasillos del Congreso, de ordinario tan animados y llenos de corrillos.

Añade que no le preocupa la liquidación del presupuesto actual ni la del futuro, porque está seguro de que ambos han de liquidarse con sobrante.

Por último dice que considera urgente la reforma de la legislación económica, y al efecto presentará oportunamente los proyectos necesarios.

Vuelve a hablar el Sr. Maura, para defenderse de las censuras que en su discurso le ha dirigido el conde de Romanones.

De un modo especial y con reiteración rechaza el aserto de que él combatió al Sr. Villaverde por su gestión en asuntos económicos.

Al terminar el Sr. Maura su discurso de defensa propia, se plantea el punto de si se proroga el tiempo destinado a preguntas y ruegos, y el Sr. Moret se opone a la prórroga, considerando que en el debate no hay urgencia que la exija, y que éste puede continuarse mañana.

A estas manifestaciones se adhieren no solo los liberales sino también otras minorías.

En vista de eso, se suspende el debate y se pasa a la orden del día.

Se había brevemente sobre asuntos de poco interés político, y se levanta la sesión.

Después del debate

Terminada la sesión del Congreso, en el salón de conferencias y en los pasillos se ha comentado animadamente el curso del debate promovido por el conde de Romanones, y sobre la terminación anticipada de la sesión.

En cuanto a esto último, todos convienen en que han influido dos causas: primero el haberse opuesto las minorías a que se prorrogara el debate sobre asuntos económicos, y después el haberse abstenido el señor Dato de poner a discusión el proyecto de Administración local.

El señor Dato ha procedido de ese modo, para que no se dijera que el citado proyecto se aprobaba por sorpresa; puesto que, no habiendo enmiendas presentadas, podía haberse aprobado todo lo que resta del proyecto.

En cuanto al debate ha habido comentarios para todos los gustos, siendo general la impresión de que el señor Gonzalez de Besada ha estado habil, no haciendo declaraciones concretas sobre los problemas económicos.

Los liberales no se mostraban satisfechos del curso del debate; los conservadores están, al parecer, contentos; y los imparciales opinan que los señores Romanones, Besada y Maura han estado flojos.

Lo que ha satisfecho a los ministeriales es el proceder del señor Gonzalez de Besada, el cual, en opinión de todos, si hubiera hecho declaraciones de política financiera villaverdistas, hubiera agrandado su personalidad, pero causando quebranto al Gobierno.

Para mañana

En conferencia que han tenido los señores Maura, Moret y Dato, ha quedado convenido para la sesión de mañana el programa siguiente:

A primera hora continuará la interpección del conde de Romanones, y se prorrogará esta primera parte de la sesión.

Después se suspenderá la sesión y se reunirán las secciones.

Reanudada aquella, se dedicará a discutir el proyecto de Administración local todo el tiempo que reste hasta la hora reglamentaria.

Nota carlista

«El Correo Español» publica un autógrafo de D. Carlos de Borbón dirigido al marqués de Valdespina.

Se dice que, al regresar de un viaje, ha encontrado su carta y las fotografías del mitin de Zumárraga.

Fiestas de Avila

Avila.—Han comenzado las fiestas en honor de Santa Teresa de Jesús, con repique de campanas, disparo de cohetes y otras demostraciones de alegría.

El Ayuntamiento con maceros y la comparsa de gigantes ha asistido a la función religiosa.

MENCHETA.

De madrugada

Armas de España

Madrid 15 (1'40 madrugada). Lisboa.—En Praga han sido aprehendidos por la policía 76 revolvers que habían sido introducidos de España por contrabandistas.

Los solidarios

Cuando se presente al Congreso el proyecto de reforma de la ley de Banco de España, los solidarios combatirán todo privilegio y pedirán que el Banco atienda a las creaciones de crédito, en vez de perjudicarlas.

MENCHETA.

Juego Nuevo de Pelota

Gran partido de pelota a cesta y remonte para hoy día 15 a las tres de la tarde y a nueve juegos, entre Rafael Percochena é Hilario Ibarraz AZULES contra Francisco Eraso y Julian Larrañaga

ROJOS

á sacar del cuadro cinco pasar el cinco y no pasar del diez, pudiendo sacar cada bando 18 pelotas. Entrada general UNA peseta.

Nodriz

Hay una que desea criar en su casa, de 30 años de edad y un mes de leche, en Villanueva de Yerri. Informarán San Antón 50. 3-1 (a)

Afilador

Gran taller de afilar toda clase de instrumentos cortantes y punzantes, movido á motor DE MAXIMINO ARIAS Especialidad en vaciar navajas de afeitar, máquinas de cortar el pelo y de esquilvar caballerías. Calle Mañueta número 18. Pamplona. 30-1

Pérdida de un perro

El sábado se extravió un perro blanco con manchas de color chocolate. Atiende al nombre de «Blak». La persona que lo entregue ó indique su paradero se le dará una buena gratificación en la calle de San Saturnino 20, comercio. 1-1

Venta de trigo y motor

En Mendigorria á las once de la mañana del día 20 del actual, se venderán en pública subasta unos mil cien robos de trigo procedentes de la Sociedad trilladora: la misma venderá barato al contado ó á plazos un motor eléctrico de treinta y cinco caballos, con todos sus accesorios. Mendigorria 13 de Octubre de 1908.—El Presidente, Pelegrina Ostiz. 3-1

Cachorro pardiaguero

La persona que sepa el paradero de un cachorro pardiaguero que se extravió el lunes en la Media Luna, se servirá avisar calle de la Estafeta, 77 piso segundo y se gratificará. 3-2

El Ayuntamiento

de Puente la Reina, competentemente autorizada por la Excma. Diputación foral y provincial, saca á remate público el arriendo de sus carnicerías por el tiempo de tres años y seis meses y por los precios y condiciones que se leerán en dicho acto, el cual tendrá lugar en su casa municipal el día 17 del corriente y hora de las once de su mañana. Puente la Reina 12 de Octubre de 1908.—El alcalde presidente, Martín Satrústegui. 3-2

Saldo por pocos días

Quantos de todas clases muy baratos, camisetos, pantalones, medias, calcetines, pañuelos, adornos, puntillas, paraguas, corsets, cuellos y puños, corbatas y muchos artículos más. Precios, los más económicos de Pamplona. Plaza del Castillo 3, cerca de la Central. 7-5 x

Reumáticos

El mejor remedio para recobrar la salud. BANCOS Y BARROS DE ARNEDILLO Abierto hasta el treinta de Octubre. 30 12 46 9 13 y 15. 8-8

Esparcin-Ona

Fabrica de alpargatas—Pamplona Oficiales guarascedoras hacen falta en esta fabrica. Calle Jaranta 73, escritorio, Informarán. 5-5 (a)

Advertisement for CREDITO NAVARRO, a credit society founded in 1864 with a capital of 6,000,000 PTAS. It lists various services like bond sales, insurance, and deposits. Below it is an advertisement for 'LA ACTIVIDAD', a credit and insurance society with a capital of 10,000,000 PESETAS, offering life insurance and other financial services.

